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СОЛОМАТІНА Т. В., КОРОЛЕВА Н. Н. 

 

АНАЛІЗ І ОЦІНКА РИЗИКІВ В УПРАВЛІННІ АГРАРНИМ ВИРОБНИЦТВОМ 

 

На основі дослідження підходів уточнена класифікація ризиків аграрного виробництва за сту-

пенем впливу управлінських рішень на мінімізацію ризиків: керовані, слабокеровані, некеровані, 

пріоритетні і звичайні.  Обґрунтована доцільність кластерного аналізу в контексті частоти виникнен-

ня і значимістю втрат для виявлення та оцінки впливу ризиків на результативність діяльності агарних 

підприємств. Запропоновано підхід до побудови дерева рішень для прийняття релевантних рішень 

щодо зменшення втрат від ризиків.  

Ключові слова: ризик, аграрне виробництво, фактори, кластерний аналіз, дерево рішень, 

управлінські  рішення. 

 
Постановка проблеми. Аналіз і оцін-

ки ризиків аграрного сектору продиктована 

пріоритетністю вирішення ряду проблем, що 

вимагають прийняття рішень щодо обме-

ження залежності підприємств від впливу 

специфічних, складнопрогнозованих ризиків,  

пов’язаних з природно-кліматичними і пого-

дними умовами. Обмеження ступеня впливу 

негативних наслідків на процес досягнення 

позитивних результатів визначає необхід-

ність формування проти ризикового механі-

зму управління аграрних підприємств. В 

економічній науці недостатня увага приділя-

ється дослідженню методичних основ фор-

мування системи управління ризиками в аг-

рарному секторі. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій Проблемами управління ризиками 

займались вітчизняні та іноземні вчені. Ве-

лику увагу цим питанням приділяли В.В. Ві-

тлінський, Г.І. Великоиваненко, І.О. Крюко-

ва, П.І. Саблук, В.А. Кравченко, В.М. Грана-

туров, І.А. Бланк, С.М. Клименко та і багато 

інших [3,5,7-13]. При всій важливості прове-

дених досліджень, залишаються актуальни-

ми рід питань, таких як ідентифікація та кла-

сифікація ризиків залежно від специфіки га-

лузі, кластерний аналіз в системі управління 

ризиками аграрних підприємств, діагносту-

вання ризиків на основі побудови дерева рі-

шень.  

Мета статті. Розкриття пріоритетних 

аспектів аналізу і оцінки ризиків аграрного 

виробництва з позицій прийняття релевант-

них управлінських рішень. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Найбільш поширеними поняття-

ми «ризику» для виробничих компаній в лі-

тературі є: «…ситуація прийняття рішення, 

коли існує ймовірність негативного резуль-

тату для одного чи кількох альтернативних 

дій, які аналізуються…"[9, с. 8], або "… як 

загроза потенційно можливої, ймовірної 

втрати ресурсів чи недоодержання доходів 

порівняно з варіантом, розрахованим на ра-

ціональне використання ресурсів…"[11]. 

Тобто, сутність ризику зводиться до певних 

загроз, у результаті яких компанія не доот-

римує прогнозований прибуток. Більшість 

аграрних підприємств України зараз займа-

ються вирощуванням рослинницької проду-

кції тому актуальним буде розгляд питання 

ризиків саме у цій сфері.  

В зв’язку з невизначеністю і багатоас-

пектістью такої економічної категорії як ри-

зик, виникають такі проблеми: обґрунтуван-

ня класифікації ризиків з урахуванням галу-

зевої специфіки; вибір методів аналізу та 

оцінки ризиків; розробка заходів щодо міні-

мізації ризиків. Обмеження впливу негатив-

них наслідків ризиків зумовлює необхідність 

розгляду класифікації ризиків та ризикоут-

ворюючих умов в аграрному секторі.  ре-

зультати дослідження свідчать про наявність 

різних підходів до класифікації ризиків в аг-

рарному секторі.. 

Наявність зовнішніх загроз для таких 

підприємств обумовлена системою взаємо-

відносин компанії з її контрагентами, держа-

вними та кредитними установами, які вира-

жаються через такі чинники як соціально-

політичні та загальноекономічні умови, пра-

вову базу, ґрунтово-кліматичні умови, нау-

ково-технологічний рівень галузі, рівень на-

сиченості ринку продукцією, що виготовля-

ється на підприємстві. При цьому зовнішні 

чинники можна поділити на прямої (супере-

чність законодавства, непередбачені дії дер-

жавних органів, не стабільність економічної, 

фінансової, податкової, зовнішньо-
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економічної політики, непередбачені зміни 

кон'юнктури зовнішнього ринку, непередба-

чені дії конкурентів, корупція, розвиток та 

впровадження сучасних технологій) та побі-

чної дії (нестабільність політичних і соціа-

льних умов, непередбачені зміни економіч-

ної обстановки в регіоні, в галузі, в міжнаро-

дному стані, природні катаклізми). 

Ще одним підходом до класифікація 

ризиків виробничих компаній є розмежуван-

ня на економічні і природні. Економічні ри-

зики аграрних підприємств полягатимуть у 

рівні розвитку продуктивних сил, фінансово-

кредитної політики держави, паритету цін, 

розвитку інфраструктури (розміщення ком-

паній, їх збутова мережа, взаємодія з фінан-

сово-кредитними установами, організацією 

системи логістики та каналів дистрибуції 

продукції та постачання) [5]. До природних 

ризиків аграрного виробництва будуть від-

несені геологічні (рельєф, ландшафт, якість 

ґрунтів, рівень їх деградації), кліматичні 

(температурний режим, кількість та якість 

опадів, вітрова ерозія), екологічні (ступінь 

забруднення навколишньої середи) [10]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Класифікація основних ризиків аграрного виробництва 

Джерело: розроблено авторами 

 

Внутрішні чинники охоплюють тех-

нологію виробництва окремого підприємст-

ва, забезпеченість ресурсами (матеріальни-

ми, трудовими, фінансовими), управління 

процесами та підприємством у цілому. 

 Одним з підходів є розподілення вну-

трішніх чинників на об’єктові і суб’єктивні 

[13]: 

1) об'єктивні: непередбачені зміни в 

процесі виробництва (фізичний і моральний 

знос устаткування, машин і механізмів), ро-

Прибуток  

підприємства 

Зовнішні 

Природно-кліматичні: 

кількість та розподіл опа-

дів,суми ефективних тем-

ператур,вітри,рельєф 

Якість ріллі:   

прошарок ґрунту, вміст 

гумусу, РН, фізичні та  

хімічні властивості 

 

Соціально-економічні: ін-

фляція, темп роста ВВП, 

темп зростання  

галузі, курс валют 

Рівень технологічності га-

лузі: автоматизація,  

роботизація, IT-технології 

Державна політика: дота-

ції, система оподаткуван-

ня, кредитування 

Забезпечення ресурсами: 

матеріальними,  

технічними, трудовими,  

фінансовими 

Ризики 

Внутрішні 

Дотримання технології 

виробництва: регламент, 

своєчасність 

Якість ресурсів: відпові-

дні критерії до кожного 

виду ресурсів 

Управління процесом, 

управління компанією у 

цілому: стратегія, орга-

нізація процесів вироб-

ництва, закупки, збуту, 

фінансово-організаційна 

політика,  маркетингова 

політика 
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зробка і упровадження нових технологій, 

способів організації праці, непередбачені 

зміни у внутрішньо господарчих відноси-

нах, недолік інформації, проблеми фінансо-

вої стійкості, платоспроможності; 

2) суб'єктивні: недостатній рівень 

кваліфікації управлінських кадрів і фахів-

ців, некомпетентна робота підрозділів, не-

дотримання договорів, відсутність у персо-

налу здібності до ризику, помилки при ух-

валенні і реалізації рішень. 

Результати дослідження існуючих пі-

дходів дозволили сформувати уточнену 

класифікацію, яка є придатною для вибору 

методів реагування на виникаючи ризики та 

застосування процедур зменшення впливу 

ризику на результати діяльності аграрних 

підприємства або його прийняття (рис. 1).  

Внутрішні ризики як і зовнішні мають 

великий вплив на результати діяльності пі-

дприємства, проте, величину їх впливу, за 

рахунок якісних управлінських професіона-

льних рішень, можна мінімізувати. Це сто-

сується як рівня забезпечення ресурсами в 

оптимальному якісному обсязі для вироб-

ництва так і залишків продукції при органі-

зації збуту. Дотримання технологій один зі 

значущих чинників, що впливають ефекти-

вність використання матеріалів і дотриман-

ня технології. 

Для аналізу впливу ризику на діяль-

ність компанії, застосовується багато мето-

дів, які залежать від поставлених завдань. 

Найбільш придатним для оцінки впливу ри-

зику на результати діяльності агарних підп-

риємств є кластерний аналіз.  

Безпосередньо термін «кластерний 

аналіз» був введений ще у 1939 Tryon [17] 

та передбачав різні алгоритми класифікації 

з близькими параметрів за кластерами. За 

результатами експертної оцінки управлінців 

22 аграрних підприємств Луганської області, 

ризики було кластерізовано за частотою ви-

никнення та значимістю втрат. Результати 

свідчать (рис 2), що зовнішні ризики можна 

розподілити на 3 групи: некеровані з вели-

кою ступеню виникнення та значущості 

(природно-кліматичні); керовані з достатнім 

ступенем виникнення та середнім рівнем 

втрат (рівень технологічності та якість ґру-

нтів); слабокеровані з високим ступенем 

виникнення та невеликою значущістю 

(державна політика та соціально-економічні 

фактори). 

  

Рис. 2. Співвідношення вірогідність ризику – значущість втрат 

Джерело: розроблено авторами 

 

Внутрішні ризики характеризуються 

високим вірогідним ступенем виникнення, 

тому їх згруповано на: пріоритетні – висока 

значущість та підвищена вірогідність набут-

тя (управління процесами і компанією та за-

безпечення ресурсами); звичайні – невисока 

значущість та високий рівень набуття (до-

тримання технологій та якість ресурсів). 

Вважаємо, що самий небезпечний ри-

зик, з яким стикається  аграрне виробницт-

вов рослинництві – це природно-

кліматичний фактор. Проте, природну скла-

дову певного регіону підприємство має фак-

тично в наявності і технології виробництва з 

самого початку будуються спираючись на 

цей факт, то кліматичну складову важко 

прогнозувати та передбачити (особливо в 

період змін клімату), однак її вплив для ви-

робництва значущий. Оскільки клімат – це 

багаторічний режим погоди у даній місцево-

сті, то саме погодні умови повинні стати ви-

значальним фактором кластерного аналізу 

ризиків у рослинництві. Його доцільно про-

водити за групами культур, схожих за біоло-

гією розвитку (ранні ярі культури, пізні ярі 

культури та озимі культури), тому що ризи-

ки між ними будуть суттєво відрізнятись.  
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Одним із методів управління ризиками 

є метод «дерева рішень», щодо мінімізації. 

Дерева рішень – це спосіб представлення 

правил у ієрархічної  послідовної логічної 

структурі, який дозволяє співвідносити 

об'єкт або ситуацію на вході з одним або де-

кількома вихідними (термінальними) вузла-

ми [2].  

 

 

Рис. 3. «Дерево-рішень» ризику за сумою ефективних температур 

Джерело: розроблено авторами 

 

Застосування методу «дерева рішень» 

продемонстровано на прикладі групи пізніх 

ярих польових культур (соняшник, кукуру-

дза,сорго, соя).  Кліматичні умови склада-

ються з трьох складових: опадів, температу-

ри та природні явища (сонячне сяйво, вітер).  

Результати дослідження показали, що 

найризиковішим моментом технології виро-

щування групи пізніх ярих польових культур, 

який не хеджується – є відсутність опадів у 

критичний період. Підприємству тільки за-

лишається очікувати мінімальний  урожай. 

Проте, можна шукати нові оптимальні ринки 

збуту, відправити урожай в переробку для 

створення додаткової вартості, виграти на 

попиті. Звичайно, таким варіантам переду-

ють фінансові розрахунки.  

Остання складова не лімітує вирощу-

вання, а дерево рішень щодо мінімізації ри-

зику пов’язаних з температурою наведено на 

рис. 3. Мінімізація ризиків від температур-

ного режиму складна. Найлегше, попередити 

значні втрати на етапі посівів. Особливо слід 

приділити увагу настанню ранньої чи пізньої 

весни, це може суттєво збільшити ефектив-

ність витрат виробництва. 

Проте, передбачити, якою буде сума 

ефективних температур протягом вегетацій-

ного періоду майже не можливо. При розро-

бці стратегії управління ризиками аграрної 

галузі необхідним є розробка заходів щодо 

диверсифікації аграрного виробництва. При-

кладом цього може бути зміни технологіч-

них елементів, пристосованих до змін кліма-

ту; вирощування сухостійких сортів та гіб-

Сума ефективних температур 

При посіві Мінімальна Максимальна 

Посів у строки. 

Ризики відсутні 

Посів з за-

триманням 

строків 

Сума ефектив-

них темпер 

темп у нормі. 

Ризики відсутні 

Орієнтація 

на мінімаль-

ний урожай 

Незначна 

ефективність 

добрив 

Незначне 

розповсю-

дження  

хвороб 

Мінімальна 

кількість 

добрив 

Скорочен-

ня витрат 

на захист 

рослин 

Ефективність 

добрив 
Оптимальна 

кількість добрив 

Значне 

розпо-

всюджен-

ня хвороб 

Збіль-

шення 

витрат на 

захист 

рослин 

+ - 

пізня весна рання весна 

Загибель 

урожаю 

Пересів 

посівів 

Пересів 

іншими 

культурами 

Загибель 

урожаю 

Загроза  

посухи 

Скорочення витрат на 

технологію виробниц-

тва – великий ризик 

отримання мінімаль-

ного урожаю 
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ридів рослин з коротким періодом вегетації. 

Це надає можливість зменшити втрати, оде-

ржати більш стабільні урожаї та підвищити 

ефективність виробництва [16]. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Забезпечення ефективності 

діяльності підприємств аграрного сектору в 

значній мірі залежить від прогнозованості 

втрат від ризиків шляхом впровадження ра-

ціональних методів управління ризиками. 

Одним з інструментів оцінки ризиків є клас-

терний аналіз, який дозволяє сформувати 

інформацію для оцінки впливу факторів ри-

зику, що розмежовані на кластери залежно 

від мети підприємств. Для здійснення клас-

терного аналізу запропонована класифікація 

ризиків в контексті хеджування. впрова-

дження підходу до побудови «дерева рі-

шень» дозволяє передбачити загрози  ризи-

ків та приймати релевантні управлінські рі-

шення щодо мінімізації ризиків.   
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Соломатина Т. В., Королева Н. Н. 

Анализ и оценка рисков в управлении аграрным производством 

На основе исследования подходов уточнена классификация рисков аграрного производства по 

степени влияния управленческих решений на минимизацию рисков: управляемые, слабоуправляемый, 

неуправляемые, приоритетные и обычные. Обоснована целесообразность кластерного анализа в кон-

тексте частоты и значимости потерь для выявления и оценки влияния рисков на результативность 

деятельности аграрных предприятий. Предложен подход к построению дерева решений для принятия 

релевантных решений по уменьшению потерь от рисков. Для осуществления кластерного анализа 

предложена классификация рисков в контексте хеджирования. внедрение подхода к построению «де-

рева решений» позволяет предсказать угрозы рисков и принимать релевантные управленческие ре-

шения по минимизации рисков. 

Ключевые слова: риск, аграрное производство, факторы, кластер ный анализ, дерево решений, 

управленческие решения 

 

Solomatina T., Koroleva N.  

Analysis and assessment of risks in management agricultural production 

Based on the study of approaches, the classification of risks of agrarian production according to the 

degree of influence of managerial decisions on risk minimization is specified: managed, weakly managed, 

unmanaged, priority and ordinary. The expediency of cluster analysis in the context of frequency of 

occurrence and significance of losses for the detection and evaluation of the impact of risks on the 

performance of agrarian enterprises is substantiated. The approach to constructing a decision tree for making 

relevant decisions on reducing risk losses is proposed. For the implementation of cluster analysis, a proposed 

classification of risks in the context of hedging. the implementation of the approach to building a "decision 

tree" can predict the risk of risks and make relevant managerial decisions on minimizing risks. 

Key words: risk, agrarian production, factors, cluster analysis, decision tree, managerial decisions. 
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